

Отзыв

Репневского Андрея Викторовича,
доктора исторических наук, профессора,
директора НОЦ
«Международные отношения и арктическая политика России»
профессора кафедры всеобщей истории

Высшей школы социально-гуманитарных наук и международной коммуникации
ФГБОУ ВПО «Северного (Арктического) Федерального Университета
имени М.В. Ломоносова»

на автореферат диссертации Елены Николаевны Лисицыной
«Реализация экономической политики России на Дальнем Востоке: история
открытия и начала добычи нефти и газа (XIX – середина XX вв.)»,
представленной на соискание ученой степени доктора исторических наук,
специальность 5.6.1. – Отечественная история

Активно реализуемая в настоящее время в стране политика освоения новых нефтегазовых регионов (Якутия, Красноярский край, Иркутская область, арктический шельф России), определяющая новые векторы и перспективы развития нефтегазовой отрасли и соответствующих регионов, нуждается в обобщении и использовании того опыта реализации экономической политики России на Дальнем Востоке в сфере добычи нефти и газа, который был приобретен государством в прошлое столетие. Кроме того, осмысление исторического опыта промышленного освоения восточных окраин страны и создания на Дальнем Востоке нефтегазового комплекса является необходимым условием для исторической реконструкции вклада нефтегазовой отрасли в модернизацию советской экономики. С этой точки зрения представленная в автореферате научная значимость работы не вызывает сомнения.

Представленный в автореферате анализ историографии проблемы показывает ее крайне незначительную степень изученности, что еще раз подчеркивает новизну выбранной для исследования темы.

В автореферате автор достаточно убедительно изложил обоснование территориальных и хронологических рамок исследования. Не вызывает возражения и сама структура работы, которая позволяет раскрыть поставленные задачи и достичь цели исследования.

Работа обеспечена достаточным количеством источников, хранящихся в 6-ти федеральных (РГИА, РГАЭ, ГАРФ, РГАСПИ, АВП РФ, РГА ВМФ), 4-х архивах субъектов федерации (РГИА ДВ, ГАПК, ГАХК, ГИАСО) и одном муниципальном архиве (ЦГИА СПб). Большинство из них введено автором в научный оборот впервые.

Содержание глав, изложенных в автореферате, позволяет говорить о диссертации Е.Н. Лисицыной, как о первом в российской историографии комплексном исследовании, в котором история поиска и добычи нефти и газа на Дальнем Востоке освещена как часть экономической политики Российского государства. Сделав комплексный анализ истории открытия и освоения дальневосточных нефтяных месторождений, диссертант доказал закономерный характер зарождения и развития нефтегазовой отрасли на Дальнем Востоке. Кроме этого, Е.Н. Лисицына показала процесс институционализации концессионных форм частно-государственного партнерства в сфере развития нефтегазового комплекса, определив роль «нефтяного фактора» в деле укрепления оборонного потенциала страны в годы Второй мировой войны, а также этапы формирования на Дальнем Востоке Сахалинского нефтегазового комплекса и их содержание. Кроме того, исследовательница выявила роль иностранного капитала и специалистов в становлении дальневосточной нефтяной промышленности.

Полученные автором результаты, а также сделанные выводы свидетельствуют о возможности их дальнейшего использования как в практике разработки вопросов общегосударственного и регионального развития нефтегазовой отрасли, так и в разработке проблем экономической истории Дальнего Востока.

Представленный в автореферате список работ диссертанта (4 монографии и около шестидесяти статей) свидетельствует о высоком уровне апробации диссертационного материала. Все публикации автора, как и автореферат, в полной мере отражают содержание диссертации. В заключение следует отметить, что содержание автореферата позволяет говорить о диссертации как о серьезном, глубоком научном исследовании, автор которого заслуживает присуждения ему искомой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история.

«22» апреля 2022 г.

Рецензент:

Д.И.Н., профессор, профессор кафедры всеобщей истории
Высшей школы социально-гуманитарных наук и международной коммуникации
ФГБОУ ВПО «Северного (Арктического) Федерального Университета
имени М.В. Ломоносова»

Директор НОЦ «Международные отношения и арктическая политика России»

Репневский Андрей Викторович

Адрес: 163020 Архангельск, Терехина, д. 6, кв. 290

Телефон: 8 911-556-31-37

Электронная почта: a.repnevskiy@narfu.ru

Федеральное государственное автономное
образовательное учреждение высшего профессионального образования
«Северный (Арктический) федеральный университет имени
М. В. Ломоносова».

163002, г. Архангельск, набережная Северной Двины, 17

Телефон: 8 (8182) 21-61-00

Электронная почта: public@narfu.ru

